

《团体标准查重技术规范》团体标准（征求意见稿）

编制说明

一、任务来源

《团体标准查重技术规范》团体标准已于 2022 年 8 月经广州市南沙区粤港澳标准化与质量发展促进会正式批准立项，项目预计开发周期为 2022 年 9 月至 2022 年 12 月。广州市标准化研究院提出制定该项团体标准，本标准由广州市南沙区粤港澳标准化与质量发展促进会归口。本团体标准的主要起草单位是广州市标准化研究院、中科天网（广东）标准技术研究有限公司、广州市南沙区粤港澳标准化与质量发展促进会等。

二、目的和意义

2015 年，国务院印发了《深化标准化工作改革方案》，确定建立政府主导制定的标准与市场自主制定的标准协同发展、协调配套的新型标准体系。其中，团体标准作为市场自主制定标准的主要方面，是标准化改革的重要内容。2018 年 1 月 1 日，《中华人民共和国标准化法》修订后正式实施，明确了我国标准体系由国家标准、行业标准、地方标准、团体标准、企业标准五级组成。团体标准的法律地位正式确立。2019 年，国家标准化管理委员会和民政部印发《团体标准管理规定》（国标委联〔2019〕1 号），界定了团体标准是依法成立的社会团体为满足市场和创新需求，协调相关市场主体共同制定的标准。

由本团体成员约定采用或者按照本团体的规定供社会自愿采用。2022年2月23日，国家标准化管理委员会等十七部门联合印发《关于促进团体标准规范优质发展的意见》（国标委联〔2022〕6号）。意见指出，近年来，我国团体标准发展迅速，政策体系初步建立，制定团体标准的社会团体踊跃开展团体标准化工作，有力推动了新产品、新业态、新模式发展，促进了高质量产品和服务供给。但团体标准发展处于初级阶段，其发展还不平衡、不充分，存在标准定位不准、水平不高、管理不规范等问题，需要加强规范和引导。

《团体标准查重技术规范》团体标准旨在提高团体标准内容创新的能力，为了能够解决如何提高团体标准质量的这一问题，使团体标准更加具备创新性和可持续性。并给出了相关查重工作的流程，不仅规范了工作程序，而且明确了工作要求，对进一步完善社会团体标准查重工作起到重要作用。因此很有必要制定《团体标准查重技术规范》标准，该标准发布实施后，对推动全国团体标准查重工作的发展具有积极意义。

三、标准制定原则及主要内容

（一）标准编制原则

1. 科学性

本标准的制定充分遵照国内相关法律法规，标准主要内容和各项技术要求科学合理。本标准严格按照 GB/T 1.1-2020 的规定编写，且确保与国家标准、行业标准中的术语和词汇保持一致，采用国家标准

中规定的术语和广大用户熟悉的词汇。

2. 适用性

本标准旨在提高团体标准内容创新的能力，同时提高标准化人才写作的能力，达到团体标准培优的目的。为了能够解决如何提高团体标准质量的这一问题，使团体标准更加具备创新性和可持续性。

3. 协调性

本标准的协调性是指本标准符合国家的政策，贯彻国家的法律法规，与团体标准查重相关规范相互协调与参考，符合国家、行业、地方管理部门以及社会团体的需求。

4. 一致性

本团体标准将与相关国家行业标准保持一致性。

（二）标准制订主要依据

GB/T 1.1 《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》

GB/T 20001（所有部分） 标准编写规则

GB/T 20004（所有部分） 团体标准化

GB/T 23691-2009 项目管理 术语

GB/T 32003-2015 科技查新技术规范

GB/T 13745 学科分类与代码

（三）本标准的主要内容

本文件编写遵循“统一、协调、简化、优化”标准化原理。在文件的主要结构框架、规范性要素的确定上仔细斟酌。在主要规范性技术要素的选择上进行了重点研究，本文件主要包括以下主要内容：

1. 标准的结构

本文件根据目前团体标准查重相关的法规制度、标准、规范，参照 GB/T 1.1 等相关法规和标准的内容，从团体标准查重的要求和制修订过程与实现等方面构建标准总体框架。

2. 基本要求

文件第 5 章和第 6 章规定了团体标准查重技术规范应遵循的要求，主要包括单位要求、人员能力要求和查重要求。

3. 实施流程

文件第 7 章和规定了团体标准查重技术规范的查重实施，具体包括实施流程与查重结果。

四、主要工作过程

（一）成立工作组，制定工作计划

立项通知下达后，广州市标准化研究院第一时间成立了标准编制工作组，负责项目的指导与具体实施工作。标准编制工作组制定了工作计划并召开了编制组工作人员会议，明确了任务要求，安排了工作

进度，为推进项目顺利实施奠定了良好的基础。

（二）开展调研，资料分析、比较和研究

标准编制工作组于 2022 年 9 月开展了团体标准查重相关法律法规及标准情况调研工作，收集整理国家、行业法律法规以及团体标准查重相关文献资料。在调研中，主要查阅了团体标准查重相关的标准规范、以及与团体标准查重有关的法律法规等重要资料。标准起草工作小组对团体标准查重相关的法律、法规及相应标准规范等文件进行了认真的分析、比较和研究。

（三）形成标准草案

标准起草工作小组在广泛调研的基础上，按照标准化、通用化等要求，研究了团体标准查重的技术要求，确定了团体标准查重技术规范的内容。依据 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》，对《团体标准查重技术规范》开展了起草工作，并经过编制组专家多次修改与讨论，于 2022 年 11 月形成了标准草案。

（四）工作组集中工作

2022 年 11 月，标准编制工作组召开了多次工作组会议集中工作，标准编制工作组及相关专家主要成员参加了会议。会议从标准文本框架、内容、格式等方面进行了全面讨论。经过标准编制工作组多次修改，形成了征求意见稿。

五、标准重大分歧意见的处理经过和依据

本文件的制定过程中未出现重大的分歧意见。

六、是否与法律法规强标相协调

本文件的制定过程中比对了《中华人民共和国标准化法》、《团体标准管理规定》等相关法律法规和标准规范，并与相关管理规范相协调一致。

七、作为强制性标准或推荐性标准的建议

建议在本文件通过审定后，尽快作为推荐性团体标准发布、实施。

八、贯彻标准的要求措施建议

在文件的后续应用实践过程中，建议做好：

（一）组织宣贯

本文件发布实施后，计划组织《团体标准查重技术规范》标准推广实施，用本文件指导团体标准查重技术规范相关方对标准的学习，促进标准应用，满足社会团体标准查重工作的需求。

（二）推广实施

本文件发布后，将通过《团体标准查重技术规范》团体标准相关培训进行文件的宣贯，通过广州市南沙区粤港澳标准化与质量发展促进会进行团标制定相关方如社团、行业、企业等推广实施。

九、废止现行有关标准的建议

不存在可废除的对应文件。

十、其他应予说明的事项

无。

《团体标准查重技术规范》团体标准起草工作小组

2022年11月